



由来

1982年左右迁至钱塘街一带

花鸟鱼市场形成由来已久,与老道外露天市场成因相同,因传统和需要而存在和发展。就如之前的北三市场,后来的古玩、旧物、旧家电市场一样。对历史学家来说,或许这个市场并不在他们的研究范畴之内。然而,在很多哈尔滨人眼中,这里却收藏着自己的童年乐趣和一份闲暇爱好。

记者通过道外区政府,联系到了一位对花鸟鱼市场非常了解的梁先生,他告诉记者,“花鸟鱼市场早在1978年以前,就有人偷着卖鱼,地点在现在老年大学后身有个船坞旁的小树林里。直到1982年左右,政府引导规范,统一迁至钱塘街一带,当时都是摊床。一直到1998年,发生特大洪水,哈市和区里就要求搬走清空了。1999年,洪水过后,道外区政府和工商局,以及哈市有关部门为了恢复花鸟鱼市场,做了很多工作。后来有关部门决定重建花鸟鱼市场,直到这次搬迁,宗旨也是为了提升人民生活水平,以及沿江风景带整体规划。”

老哈尔滨人李先生告诉记者,“上世纪80年代初,这个花鸟鱼市场在老年大学旁边的少儿中心那儿,有一片树林,市民自发在那晨练,还有自发出摊的,卖鱼和鸟的多,卖花的少,我小时候总去。那时花鸟鱼市场还有唱大鼓戏的,打太极的,唱二人转的……就一上午,下午就没了。原来那个船坞,还有个池子,小孩都去那游泳。”

老哈尔滨人找出30年前黑白照片

哈市90后民间收藏爱好者黎纲峰告诉记者:“老故事不了解,但我喜欢收藏老照片。我收藏最早的老花鸟鱼市场的照片是上世纪90年代初的黑白照片,虽然已经有彩色胶卷了,但一般还是用黑白的。从2000年3月16日拍摄的花鸟鱼市场的照片可以看出,当时的花鸟鱼市场是真热闹。”

市场上一位老商户向记者介绍,这个市场形成有四十年了。“没有这棚子的时候,就有鸟市、鱼市,后来盖的板房租出去。”附近老住户孟先生告诉记者,得知花鸟鱼市场搬迁,他特地再来逛逛。

看见一个花鸟鱼市的前世今生

文/摄 生活报记者 李丹峰
在很多哈尔滨人心中,休闲时去道外溜达,会自然而然走进钱塘街花鸟鱼市场,因为那里逛起来有生趣又靠着江边,可以顺便去江边吃美食、散步、观江景……

日前,伴随着哈尔滨市道外区钱塘街(北七道街至北头道街区域)环境综合治理的启动,区域内花鸟鱼市场商户基本撤离,钱塘街将变成一条沿江景观路。告别曾经热热闹闹、人流如织的花鸟鱼市场,老哈尔滨人有自己的方式,再逛一次、再买一次、再拍一次、再回忆一次……无论哪种方式,这种道别都是“珍重”的。

上世纪90年代初的花鸟鱼市场
黎纲峰提供

商户姜女士

市民在买鱼
吕女士提供

老两口有俩儿子俩孙子
不能休还得接着干

13日17时30分许,哈市道外区钱塘街花鸟鱼市场上,很多商户已经撤离,一家鱼饰品店门前,还有很多商品没打包完成。忙了半天的男店主站在门口,拿起卷烟纸,捏了一把烟叶,娴熟地卷了一支烟,抽了起来。

“老道外靖宇街搬迁了,这处花鸟鱼市场没了之后,好像就剩下老道外小吃了。”说起搬迁,商户老王显得有些失落。

老王今年69岁,记者问他会不会由此“退休”,他说:“我们老两口有俩儿子、俩孙子,不能休,还得接着干。儿子没有正式工作,在外面开大车回不来,只能我们自己慢慢搬。”

父女两代人干了30多年的商户姜女士告诉记者:“还得接着干,孩子虽然30多岁了,但房贷得我帮着还。这条街百余户,基本都以此为生。下一步无论搬到哪儿,生意还得接着做。”

头20年
来溜达的人比中央大街都多

相比其他撤离的商户,姜大姐一边收拾打包一边告诉记者,“最近十多年,生活水平提高了,养鱼的人们开始喜欢买一些鱼缸内的饰品,而且很多市民喜欢看到实物再买,因为网上卖的有些东西跟图片不一样。”

记者走访了几家商户了解到,商户中有的是多年前下岗的,有的是从单位退休后在这里继续“发挥余热”的,也有小两口经营不到一年的……

花鸟鱼市场的老商户、卖鸟笼的唐先生一边打包一边告诉记者,他在这里已经20多年了,“花鸟鱼市场最好的时候,大概是头20年,那时来溜达的人比中央大街都多,后期就越来越不行了。我就卖鸟笼,每天都打折处理了,搬迁后我还会接着干。”



调查咨询
婚姻出轨调查、情感咨询、找人
律师办案等一切疑难杂事
18646306558/13936254577

生活报 生活报

分类广告

中缝声明

企业招聘

业务办理电话:

15504651777

89682777

QQ/微信:80451

家有儿女

五年级的姜歆澔学习蜘蛛坚韧不拔的精神

这一程,从未停止!



晒诗作

影子

我的影子
就是一只哈巴狗
我走到哪儿
它就跟到哪儿
它可以健步如飞
它可以飞檐走壁
不过
它很怕树阴婆婆
一到那儿
树阴婆婆就把它一口吞下去

画太阳

郑童心

我长大了
长得可高可高了
我要给妈妈抓个太阳

太阳太高了
我抓不着
我就站在板凳上

站在板凳上我依然抓不着
我就用五颜六色的彩笔
画出一个小太阳

趁妈妈睡觉的时候
偷偷地
装进她甜美的梦境里

晒 画画



瓜子味吧
味吧

仲一夫 7岁
铁岭小学一年七班

晒 作文
多姿多彩的兆麟公园

司惟朵

哈尔滨市铁岭小学五年五班

你一定听说过李兆麟将军吧?

兆麟公园就是以他的名字命名的。兆麟公园有着一百多年的历史,与美丽的松花江隔道相望,面积不大,却吸引着无数中外游客慕名而来。

从北门径直走进公园,你一定会被右侧庄严的将军墓所吸引。墓碑像巨人一样伫立在基座之中,碑上刻着“民族英雄李兆麟将军之墓”11个庄严肃穆的鎏金大字。墓碑正前方是李兆麟将军的半身雕像,炯炯有神的双眸坚定地凝视着远方,像是在期盼未来会更好。墓碑的两侧是齐整整的松树林,时而微风拂过,一阵阵柳枝随风飘扬,像一群舞动的傣族姑娘,翩翩起舞,发出“沙沙——沙沙”的声音。走近鸳鸯湖,来到鸳鸯岛,终于明白这里为什么得名了,原来这

里真的有好多可爱的鸳鸯。突然,一只鸳鸯妈妈带着刚出生的九只小鸳鸯向我游了过来,可爱极了! 只见一只贪玩的小鸳鸯掉队了,鸳鸯妈妈一叫它,它立刻飞似地跑到了妈妈身边,原来小鸳鸯会“水上漂”呀,所有的人都被它吸引了。鸳鸯湖里除了鸳鸯,还有许多肥硕的锦鲤。三五成群,大的足有一尺多长,时而潜入水底捉迷藏,时而露出水面觅食,聪明极了!

其实,冬天的兆麟公园更是驰名中外,整个公园到处都是五光十色的冰灯和壮丽精美的雪雕,美丽极了!

我爱哈尔滨的城市“明信片”——兆麟公园,爱它的春夏秋冬,爱它的每一个角落!

指导教师:崔芳芳